

**Активное отношение к выборам – активное отношение к жизни»:
проведение для студентов и школьников брейн-рингов «Я – избиратель»**

*Исаева Ирина Рафаиловна,
заведующая отделом обслуживания
Центральной библиотеки им. Д.А. Фурманова
МКУК «Централизованная библиотечная система»
Ленинского района г. Н. Новгорода*

Необходимость работы по повышению правовой культуры будущих и начинающих избирателей обусловлена тем, что на территории Ленинского района расположены многие образовательные учреждения: Институт экономики и предпринимательства ННГУ им. Н.И. Лобачевского, со студентами и преподавателями которого мы давно и плодотворно сотрудничаем. Есть медицинский колледж, педагогический колледж, колледж статистики и права Госкомстата, Дизелестроительный техникум, Автомеханический техникум, 25 общеобразовательных школ. Все это определяет состав читателей библиотеки и основную категорию посетителей наших мероприятий и потребителей библиотечных услуг.

У подростков 14-17 лет особенно остро идет поиск нравственных ориентиров и идеологических опор. От грамотного воспитания и объединения усилий школы и библиотеки зависит, какими знаниями он пополнит свой интеллектуальный багаж, где проявит свой личностный потенциал.

Учитывая это, целью работы клуба «Молодой избиратель», созданного при библиотеке, стало воспитание у старшеклассников гражданской позиции, используя теоретические знания в тесном взаимодействии с практикой: ролевые и деловые игры, тренинги, квесты и др.

Работа клуба молодого избирателя ведется под девизом: «Активное отношение к выборам – активное отношение к жизни». Миссия клуба «Молодой избиратель» – практическое знакомство молодежи с избирательным правом и примерами его использования.

Так, в марте 2018 г., в период избирательной кампаний по выборам Президента РФ, и в сентябре 2018 г., в период выборов депутатов Государственной Думы РФ, в библиотеке был организован Консультационный пункт «Единый День голосования», где размещались плакаты, информирующие о цели голосования, и призывающие принять активное участие в выборах.

Для консультаций было выделено автоматизированное рабочее место с доступом в интернет, а именно на сайт избирательной комиссии Нижегородской области, где можно было узнать, где находится конкретный избирательный участок. Волонтерами-консультантами выступили старшеклассники школ района – актив КМИ «Молодой избиратель».

Для участия в областном конкурсе среди коллективов библиотек Нижегородской области по повышению гражданско-правовой культуры избирателей коллективом библиотеки было принято решение – представить сценарий брейн-ринга «Я – избиратель». Это деловая игра гражданско-патриотической направленности, сценарий которой был разработан для проведения Дня молодого избирателя 2019 г.

Каждый раунд игры содержит задания из разных областей права. Игроками команд стали студенты Института Экономики и Предпринимательства ННГУ им. Н.И. Лобачевского.

Участники игры показали свое знание символов государственной власти, избирательной системы, процесса принятия законов, проявили логику и остроту мышления в решении ребусов, анаграмм и филвордов правовой тематики.

Последний раунд «Избирательный участок» прошел в формате ролевой игры. По сценарию в этом раунде каждый игровой стол «превращался» в избирательный участок.

Каждая команда получала практическое задание – разыграть ситуацию, которая может произойти на избирательном участке. Игроки команды делились на «избирателей» и «членов УИК». «Избиратели» создавали проблемную ситуацию, а «члены УИК» должны были найти ей решение. Учитывая неопытность игроков и новизну темы, варианты правильных ответов были даны «членам УИК», но, тем не менее, они требовали обдуманного выбора. Студенты, погрузившись в атмосферу избирательного участка, успешно решали юридические задачи на знание процедуры выборов, применяя положения Федерального закона (№ 67-ФЗ) «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Финалом игры стала имитация самой процедуры выборов. Все члены команд выступали в роли электората, выбирающего лучшего Капитана методом тайного голосования по мажоритарной системе (большинством голосов). Участникам были выданы бюллетени (точно по количеству «избирателей») с фамилиями кандидатов на лучшего капитана. «Списки избирателей» заменил лист регистрации участников игры. При получении «избирателем» бюллетеня для голосования, напротив своей фамилии в списке он ставил подпись. Ширма (вместо кабины) позволила обеспечить тайну голосования. Бюллетени были опущены в стилизованную урну.

Затем, при «наблюдателях», урна была вскрыта. Количество изъятых бюллетеней сосчитано и сверено с количеством розданных. При соблюдении всех процессуальных норм был произведен подсчет голосов и объявлен лидер – лучший капитан по результатам голосования.

Прием включения ролевой игры в сценарий брейн-ринга был признан удачным методическим решением и преподавателями общественных дисциплин образовательных учреждений, и председателем территориальной избирательной комиссии Ленинского района М.А. Крендяевой, и непосредственно участниками игры.

Такая форма состязательного характера удобна тем, что она позволяет интегрировать и теоретический, и практический материал, а также получать новые знания, и применять уже имеющиеся, находить решение путем логических выводов.

Она полезна тем, что все стороны являются выгодополучателями. Библиотека раскрывает свой фонд универсальной литературы – словарей и справочников, литературы по избирательному праву. Педагоги видят, как ориентируются в теме их студенты. Избирательная комиссия получает грамотный электорат, а учащиеся – знания и дополнительные баллы в личный зачет.

Игровая форма мероприятия легко адаптируется под любое количество игроков. Задания можно сократить, упростить или усложнить в зависимости от возраста участников.

Этот сценарий, отредактированный для игры 6-ти команд участников, был использован повторно для проведения районной командной игры «Выборы-2019» 10 сентября 2019 г. Информация о прошедших мероприятиях размещена на сайте администрации Ленинского района.

Работа библиотеки по повышению гражданско-правовой культуры избирателей дает свои результаты. Молодые граждане Ленинского района представляют интересы района и в Молодежной Палате Городской Думы, и в Молодежном Парламенте Законодательного Собрания Нижегородской области.

Наши социальные партнеры воспринимают нашу организацию как информационно-ресурсный центр, способный взять на себя решение ряда социально-значимых задач в организации образовательной и досуговой деятельности жителей района – потенциальных избирателей.